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УДК 378.1 
Цимбал Світлана 

кандидат філософських наук, 
доцент кафедри менеджменту та  

інноваційних технологій соціокультурної діяльності 
Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова 

 
Інформаційна поведінка студентів закладу вищої освіти в суспільстві знань 

 
Сучасна інформаційна поведінка студентів послідовно відображає глибоке протиріччя між 

потребами «суспільства знань», цілями державних освітніх реформ і розбіжністю наслідків 
глобальної інформатизації та віртуалізації соціальних комунікацій. У всі часи освітній процес 
відтворював потреби суспільства, ретранслював культурні переконання новому поколінню через 
цінності, прийняття певних моделей поведінки, стереотипів, заборон. Сьогодні держава 
використовує освітні структури, що поширені по всій країні, та охоплюють усіх громадян для 
формування інформаційної культури, важливою складовою якої визначається інформаційна 
поведінка. Така стратегія дозволить змінити ціннісні орієнтири розвитку соціуму, сприятиме 
поєднанню передових досягнень інформаційної епохи та суспільства знань, примножити людський 
капітал, активізувати процес висхідної соціальної мобільності. 

Проблема розробки критеріїв оцінки інформаційної поведінки студентів закладів вищої 
освіти та ефективних методів її формування привертає значну увагу вітчизняних та зарубіжних 
дослідників у сфері педагогіки, філософії та інформаційної науки. Співвідношення понять 
«інформація» та «знання», взаємодія інформаційних ресурсів та джерел академічних знань, 
розмежування процесів обміну інформацією та обміну знанням набувають актуального значення в 
науковій полеміці. Система освіти виконує складне завдання: розвивати навички критичного аналізу 
щодо пошуку, інтерпретації, перетворення інформації в умовах відкритого доступу для всіх до 
значних об’ємів інформаційних потоків, що супроводжуються інформаційним шумом. Необхідність 
вивчення інформаційної поведінки визначається існуючими та потенційними негативними 
наслідками використання інформаційно-комунікаційних технологій для культурного, економічного, 
політичного життя суспільства.   

О. Петрушенко наголошує, «що у свідомості більшості членів суспільства немає чіткої межі 
між поняттями знання та поінформованість. Часто людину, яка має добру пам’ять та добре 
поінформована у багатьох сферах, сприймають як знаючу і навіть розумну. ...Навіщо вивчати ті чи 
інші сфери знання, якщо існує інтернет?»239. Але треба зауважити, що не вільний доступ до мережі 
Інтернет став причиною зазначеної ситуації, а відсутність сформованої інформаційної поведінки у 
користувачів інформаційних ресурсів. Підтримуючи думку авторки про складність (у зусиллях та часі) 
процесу академічного навчання, наголосимо на зростанні потреб у фундаментальних знаннях на 
сучасному етапі розвитку технологій.   

Інформаційні технології, як складові суспільства знань, впливають на інновації в усіх сферах 
людської життєдіяльності, змінюючи соціальні, культурні, економічні, політичні реалії. В суспільстві 
знань присутня складність, нелінійність та невизначеність розвитку соціальних процесів. 
Глобалізація та сучасні технології перетворюють інформацію на продукт виробництва, змінюючи 
світову економіку. Як зазначалося в наших попередніх дослідження, «глобалізацію окреслюють 
наступні характеристики: розширення відкритого інформаційного середовища, бурхливе 
розповсюдження мережевих взаємозв’язків, висока індивідуальна мобільність. За таких умов 
суспільна увага переноситься з економічного капіталу на людський, на розвиток особистісного 
потенціалу, основу якого складають культура, символічний простір та інформація. 

                                                           

239Петрушенко О. Поняття «суспільство знань», його аналіз та оцінка. Humanitarian Vision. 2016. Vol. 2. Р. 105–
109. 
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Конкурентоспроможність людського капіталу залежить від впливу соціальних змін на систему 
освіти, що забезпечує ефективність розвитку суспільної діяльності завдяки створенню інновацій»240.   

Глобалізація інформаційного та комунікаційного простору позитивно впливає на 
міжнародний обмін студентами, діячами науки та культури, представниками громадських 
організацій. Як зауважує О. Гомілко: «...поняття «суспільства знань», на відміну від поняття 
інформаційного суспільства, не обмежується сферою технологічного зростання. Воно виражає 
широкий спектр культурних, етичних, політичних, соціальних, економічних та інституційних 
трансформацій у їхній плюральній перспективі та нелінійному динамізмі»241. Але що стосується 
населення нашої держави, спостерігається неконтрольована трудова міграція, відтік молоді, як 
наслідок, втрати людського капіталу країни та уповільнення процесу формування суспільства знань. 
Шляхи вирішення зазначеної проблеми треба шукати в системі освіти, яка «...в інформаційному 
суспільстві, заснованому на знаннях, виступає фундаментом економіки, засобом і ресурсом 
становлення креативної особистості, що володіє навичками та компетенціями для успішної 
інтеграції і здатної підвищувати свою професійну кваліфікацію протягом усього життя»242.  

Але викликає занепокоєння той факт, що в сучасній галузі освіти педагогічна діяльність 
працівників навчальних закладів розглядається у критичному світлі, іноді спираючись на спотворені 
професійні критерії. У суспільстві знань система освіти повинна ретельно оцінюватись та 
перевірятись виключно за досягнутими результатами у світлі соціальних наслідків. Студенти, як 
правило, є однією з найбільш досліджуваних груп щодо різних аспектів навчального процесу, але 
досягнуті результати складно об’єднати в цілісну базу знань. Наприклад, аналізом інформаційної 
поведінки студентів закладів вищої освіти займаються психологи, соціологи, педагоги, філософи, 
економісти, політологи, створюючи потужні міждисциплінарні розвідки, що прагнуть досягти 
ефективного зв’язку між теорією та практикою, зосередити увагу на взаємодії особистості з 
інформаційно-комунікаційними технологіями в процесі навчання.  

Інформаційна поведінка охоплює цілий спектр людської активності, включаючи 
цілеспрямовані дії по пошуку, використанню, обміну та створенню інформації. Пасивне, випадкове 
споживання інформаційних продуктів або їх уникнення, також має значний вплив на поведінку та 
пізнавальну діяльність особистості. Вивчення інформаційної поведінки дозволяє висвітлити 
широкий спектр явищ, пов’язаних з функціонуванням інформації в професійному та повсякденному 
житті, традиційному та віртуальному суспільстві.   

Наукові розвідки щодо інформаційної поведінки складаються з прагнення зрозуміти 
перспективи користувачів у пошуку та використанні інформації, а також соціальні наслідки. Щоб 
розпізнати досвід користувачів інформації, необхідно зрозуміти як на їх поведінку впливають 
конкретні ситуації чи спільноти, до яких вони входять. Дослідження інформаційної поведінки у 
прикладних дисциплінах цікаві теоріями, що пояснюють інформаційні потреби для вирішення 
практичних проблем та задоволення потреб суспільства. Контекст інформаційної поведінки 
студента складається з таких елементів, як оточення, навчальні завдання, джерела інформації, час 
виконання тощо.  

Засвоєння норм та правил інформаційної поведінки в процесі професійного навчання 
дозволить підвищити рівень соціальної адаптації представників всіх груп населення, розвине 
навички самовдосконалення, позитивно вплине на особистісну та професійну самореалізацію. 
Економічним наслідком стане подолання суперечностей між продуктивною зайнятістю та штучним 
створенням низькооплачуваних робочих місць для формального працевлаштування населення. 
Значна кількість громадян України має досить низькій рівень інформаційної культури та відноситься 
до вразливих верств, що складаються з таких гетерогенних груп, як особи з інвалідністю, жителі 

                                                           

240Цимбал С. Інформаційна діяльність у період глобалізації комунікативних процесів. Intercultural 
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віддалених населених пунктів, члени багатодітних сімей, мігранти, малозабезпечені громадяни, 
внутрішньо переміщені особи, хворі на СНІД, туберкульоз, особи, які позбавлення волі на певний 
строк, безпритульні.   

Корисно нагадати, що у вітчизняній та міжнародній практиці функція забезпечення доступу 
для всіх до освіти є ключовим обов’язком держави перед громадянами. Соціальна нерівність в 
системі освіти сьогодні залежить від рівня матеріального забезпечення населення, загальної 
культури, цінностей та моральних норм сім’ї, місця проживання, здоров’я, статі, віку, вимог до 
абітурієнтів при вступі до навчального закладу. Для попередження критичних невдач у соціальних 
наслідках щодо проблем відчуження вразливих верст населення від системи освіти, необхідно 
створити умови для подолання соціальної ізоляції та не обмежувати доступ до навчання в закладах 
вищої освіти, ускладнюючи соціальні та економічні бар’єри. Це сприятиме зростанню рівня 
соціальної відповідальності держави перед населенням, дозволить збагатити людський капітал та 
поступово розбудовувати суспільство знань. 

Отже, основні проблеми, розглянуті в тезах, стосуються, по-перше, викликів суспільства 
знань сучасному українському освітньому процесу та відповіді на них з боку педагогічних практик; 
по-друге, визначення ролі інформаційної поведінки студентів закладів вищої освіти в навчальному 
процесі. Зазначені питання вимагають не тільки теоретичного та методологічного обґрунтування, 
але й повинні бути доведені шляхом емпіричного вивчення інформаційної поведінки студентів 
закладів вищої освіти, ставлення науково-педагогічного колективу до змін, що вимагає від системи 
освіти складний процес розбудови суспільства знань. Подальше дослідження обраної теми 
потребує аргументації щодо зазначеної проблематики з різних точок зору: освітньої політики, 
теоретичних та методологічних розвідок науковців у галузі вищої освіти, практичних напрацювань 
викладачів, переконань та очікувань студентів.  
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Ненасилля як принцип самоорганізації системи вищої освіти 
 

Ідея ненасилля, як одного з найважливіших принципів соціального життя, бере свій початок 
ще у міфах народів Азії, Європи й Америки, у яких оприявнені  розповіді про золотий вік людства, 
коли всюди панував мир243. І до сьогодні у всіх сферах життя людини актуалізується прагнення 
золотого віку. За останні десітиліття в освіті спостерігаємо чи не найбільший вплив ненасилля як 
політичного чи етико-філософського принципу. Власне сама історія освіти показує еволюцію 
взаємодії двох учасників освітнього процесу з рівня суб’єкт – об’єктних відносин до суб’єкт – 
суб’єктних відносин. Освіта XXI століття, а особливо вища, постає як складне й багатогранне 
суспільне явище, функціональним призначенням якого є передусім передача, засвоєння і творча 
переробки знань та соціального досвіду, що виражається в навчанні й вихованні, тобто можемо 
говорити про освіту як соціокультурну систему навчальних і виховних форм діяльності244. 
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